

## 沧州市中心医院向中国共产党成立一百周年献礼系列报道⑥服务篇

## 匠心服务 打造人民的健康家园

本报记者 康宁 本报通讯员 刘斯

“以前我一进医院大门就蒙，不知道该往哪儿走，挂哪个科看病。现在可真是太方便了……”近日，盐山县农民张大爷来沧州市中心医院就诊，切实体验了一次“VIP”服务。

张大爷70岁，近来一直腿疼，家人陪他来市中心医院看病。因为腿脚不便，张大爷的儿子打算背老人进入医院大厅。站在门外的医院患者服务中心工作人员看到，主动推来轮椅，并陪伴老人挂号就诊。“虽说外面天寒地冻，可我们心里暖暖的。”张大爷说。

坐上轮椅，医院为张大爷开了一路“绿灯”。“不会使用智能手机，无法扫健康码，怎么办？”护士就推着他来到“无健康码通道”，由专人登记了身份信息、健康状况。

之后，护士全程陪他们挂号、就诊、打印报告、缴费……令张大爷意外的是，不仅就诊检查没有排队，就连药房窗口外的拥挤人流都没了，到哪儿都是“立等可取”。原来，沧州市中心医院在全市率先实现了“后台摆药”。患者在完成缴费的同时，“后台摆药”系统将电子处方传至对应药房，药房工作人员立刻审核患者取药信息并进行药品调配。同时，“后台摆药”系统将用药信息单打印出来，方便患者正确使用药品。待张大爷抵达药房时，通过大屏幕的指示前往对应窗口，即可完成取药。

张大爷就诊时的暖心一幕，是沧州市中心医院改善医疗服务，让百姓就医更方便、更快捷、更舒适的生动写照。

多年来，沧州市中心医院坚持以病人为中心，以实施健康中国战略为主线，以健全现代医院管理制度、全面建立优质高效医疗卫生服务体系为目标，持续改善医疗服务质量，上设备、强技术、行大爱、暖服务，扎实推进医院高质量跨越式发展，在让百姓看得上病、看得好病的基础上，多措并举、用心用情优化服务，在预约诊疗、一站式服务、医疗质量、急诊急救、医院环境卫生治理、信息推送及查询、人文关怀、改善医疗服务形象、优质护理等方面，努力提升服务水平，切实改善患者就医体验，提升百姓获得感和幸福感，以匠心服务的实际行动打造人民的健康家园。



作为中国人民解放军总医院（301医院）沧州合作医院，沧州市中心医院联合301医院成立远程会诊中心和疑难病会诊中心，通过预约制会诊、点名会诊、非交互式会诊等方式进行疑难危重症患者远程会诊。以此合作为代表，市中心医院与全国众多知名大院开展合作，承接京津优势医疗资源，让沧州百姓在家门口就能享受到国内知名专家的医疗服务。



2019年，河北省卫健委开展改善患者就医体验专项行动，在全省推广沧州市中心医院在优化就医流程、改善患者就医体验、满足患者需求等方面的经验成果。图为市中心医院党委副书记、院长高广明作客“河北省改善患者就医体验专项行动百家医院院长访谈”栏目。



沧州市中心医院成立集门诊前置服务、诊前导诊咨询、诊中陪检配送、诊后入出院管理、MDT多学科联合诊疗、外地患者全程陪护诊疗和科普健康知识宣教于一体的患者服务中心。



沧州市中心医院组建前置服务小组，将门诊服务延伸至广场前，为就诊患者提供服务咨询和引导，为行动不便的患者提供轮椅护送服务，为无陪护患者、危重患者提供陪诊、陪检、办理入院等全程服务。



沧州市中心医院在全国率先开展出院患者院科两级回访工作，将医疗服务延伸至院后和家庭，通过医患亲情访、康复指导访、复诊预约访、服务监督访、医患和谐访、扶贫攻坚访，解决患者就医过程中遇到的实际问题，为患者的院外康复和继续治疗提供科学、专业、便捷的技术服务和指导。图为院党委书记温秀玲深入贫困患者家中，开展回访和帮扶工作。

(资料片)

## 门诊服务擦亮窗口 给患者方便快捷的“一站式”就医体验

自2015年起，国家卫计委和国家中医药管理局决定在全国医疗系统开展“进一步改善医疗服务行动”。为认真贯彻落实国家卫计委《进一步改善医疗服务行动计划》指示要求，沧州市中心医院深入开展“让门诊服务窗口亮起来”主题实践系列活动。

成立患者服务中心，提升品牌形象，让患者服务中心亮起来；创新服务举措，强化主动服务意识，公示服务承诺，让门诊服务窗口亮起来；更新诊区宣传模式，优化就医流程，让门诊诊区亮起来；优化医技科室检查、报告流程，缩短患者检查等候时间，让医技窗口亮起来；加强医疗服务理念和职业道德教育，让导诊、分诊岗位亮起来；全面更新门诊宣传展板和展示栏，让门诊导视系统亮起来；启动门诊服务质量之星评选活动，让先进典型亮起来，激发门诊窗口和服务岗位争创优意识，创建新型“三三三”门诊，以“服务零距离、诊疗零缺陷、患者零投诉”为目标，打造“服务型、文明型、高效型”亮化窗口，随着服务功能逐步完善，从细节处改善患者就医体验，增强人民群众就医获得感，实现“患者满意、职工满意、社会满意”，不断提升医疗服务品质和社会美誉度。

始终把服务患者放在首位，是改善医疗服务的社会担当。一直以来，医院审时度势，开展了形式多样的便民惠民服务，让患者就诊更加方便快捷。

——加强患者服务中心功能建设，全面落实“一个微笑、一声问候、一杯热水、一程陪护”

的“四个一”服务理念。患者服务中心将原来分散、多点式的患者服务整合为功能全面的服务系统，集成了导诊咨询服务、公用电话，免费提供一次性水杯、开水，为行动不便患者提供轮椅、平车、检验、检查结果查询，便民复印服务。住院患者在院信息查询，免费邮寄化验单、报告单等服务内容；设立简易门诊、诊断证明审核盖章、开具出生医学证明、惠民减免、毒麻病历管理等集成服务窗口；建立前置服务小组，将门诊服务延伸至广场前，为就诊患者提供服务咨询、引导，为行动不便患者提供轮椅护送服务，为无陪护患者、危重患者提供陪诊、陪检、办理入院等全程服务。

为解决外省市患者就诊困难问题，增设了外省市患者接待处，建立了外省市患者信息查询系统，及时获取外省市患者就诊信息，主动联系患者，协助办理住院手续，并护送至病区。

——“一卡通”就诊，让患者感受高质量+快速的医疗配置。搭建信息平台，在医疗集团内部实行“一卡通”就医，各楼层均设有挂号收费服务区，各诊区及公共区域配置了银医自助机，实现了自助建卡、挂号、预约取号、储值、缴费、查询、办理入院的一站式服务，有效缩短了患者挂号缴费等候时间。医疗集团内部电子健康档案和电子病历信息共享，为患者提供高质量的连续医疗服务。

——建立信息化预约管理平台，统一号池，动态管理，预约优先，实行分时段预约诊疗服务，并开展电话、人工窗口、微

信、手机客户端、医院官网、诊间预约、自助机现场、出院患者中长期预约等预约形式。预约患者平均等候时间仅10.71分钟，大大缩短了等候时间。

——不断丰富日间医疗服务内涵。在确保医疗质量和安全的前提下，提高日间手术占择期手术的比例。独立设立了日间手术治疗科，选定了22个病种开展日间手术，制定日间手术病种诊疗规范和日间手术中心管理规范，提高日间手术规范化程度。截至目前，2020年开展日间手术153例。探索建立医护联合门诊，加强术后伤口管理，提高术后伤口护理质量。通过拓展日间服务病房和服务类型，大大缩短了住院时间，提升了住院床位使用效率，有效降低了患者的住院费用。

——建立了预约诊疗信息化管理平台，实现了预约号源统一一号池管理与动态调配。开通了116114、12580电话预约，医院网站预约、微信公众平台预约、手机客户端预约、自助机现场预约等多种预约渠道，开放预约率达到50%。实现了出院患者复诊预约、分时段预约，预约挂号比例逐步提高，有效缩短了患者就诊时间。

——开展分时段预约检查服务，缩短患者检查等候时间。针对大型影像检查高峰时段人流拥挤的情况，医院从制约医院减少排队等候时间的超声、CT、MRI等检查科室着手，截至2018年7月，大型技防检查已全面实行分时段预约检查，门诊、住院患者分时预约检查率达100%。

——推广多学科综合门诊

诊疗模式。制定了《多学科综合门诊管理制度》及《保障多学科综合门诊质量的工作措施》。通过明确申请科室、参与医师、诊疗范围等内容，固定多学科综合门诊会诊时间，建立多学科会诊组微信群，设置专用多学科门诊会诊室，确保多学科综合门诊工作质量。自2019年起，开展垂体相关疾病、眩晕、脑血管疑难病、妇科恶性肿瘤、糖尿病肾病、肾上腺高血压等多学科综合门诊，20余个学科、50余名门诊医师参与多学科门诊会诊工作。

——持续改进保护患者的隐私设施和管理措施。制定《门诊患者隐私权保护制度》，门诊区域有私密性良好的诊疗环境，诊区设置候诊排队提示系统，严格落实诊室一医一患，按序就诊。诊室内有屏风，检查室设置隔帘，在患者接受暴露身体检查时提供隐私保护。

在此基础上，大力加强医院信息化建设，提高智慧医院水平。积极建设互联网医院及微信公众号，通过线上智能导诊、线上问诊、线上处方流转、药品物流配送，实现患者尤其是慢病患者足不出户完成诊疗。并联合医保开发了银医联项目，实现慢病患者线上线下、慢病门诊审核、药房取药配送。

春风化雨，润物无声。市中心医院从患者需求出发，在门诊进一步改善医疗服务，让医患之间有温度、有感情，形成了“尊医敬患”的“医疗文化小生态”，医院的社会满意度和信誉度大幅提升。

在做好基础护理、特色专科护理的基础上，积极探索“有陪无护病房”管理模式，在病情危急的重症病房中开展“亲情化”护理：主动为患者洗头、洗脚、擦身，协助患者服药、进行康复训练，在生活上付出关爱，真正把患者当成自己的亲人来对待，与他们携手战胜病魔。“亲情护理”也在很大程度上减轻了患者的家床负担。

同时，医院护理服务创新健康宣教形式，院内为门诊、住院患者及家属开展“暖暖天使”讲堂，院外定期深入乡村、学校、养老院等开展“健康中国、科普助力”系列活动。

护理服务模式的改革，护理服务水平的提升，让患者感受到了护理服务的改善，感受到了护士的爱心和责任心，感受到了护理行业良好的职业道德素养和高质量的专业护理服务。

2018年，市中心医院荣获“河北省护理工作先进集体”；2019年，成为全国护理科普教育基地、全国心血管病护理技术训练基地。

## 回访服务送进家门 健康守护延伸到每位患者家中

将周到的服务贯穿于患者就医全过程，一直是市中心医院秉承的原则。沧州市中心医院在全国率先开展出院患者院科两级回访工作，将医疗服务延伸至院后和家庭，解决患者就医过程中遇到的实际问题，并创新性地将“一条路径、三级回访、五项职能”运用于工作实践中。或是建立出院回访卡制度，或是进行面对面回访，或是建立出院患者微信群，实现了医患亲情访、康复指导访、复诊预约访、服务监督访、医患和谐访、扶贫攻坚访，解决患者就医过程中遇到的实际问题，为患者的院外康复和继续治疗提供科学、专业、便捷的技术服务和指导。

2020年7月29日，温秀玲到河间市行别营乡韩别村对出院的贫困患者回访，详细了解出院患者健康状况，切实解决贫困患者的健康问题，并为他们送去米、面、油等慰问品和慰问金。温秀玲和医护人员还先后来到48岁的崔大姐和卧病在床的韩某家中，详细了解他们的健康状况，并对他们在住院期间医护质量、服务态度等多方面征求意见建议，鼓励他们树立战胜病魔的信心。

“八一”建军节到来之际，医院党委副书记、院长高广明前往老党员、老革命工作者家中回访慰问，询问老人健康和生活情况，并为老人就医及健康随访开设“绿色通道”，帮助他们解决就医困难。

多年来，市中心医院始终坚持“一切以病人为中心”的服务理念，高度重视病人回访工作。自2005年全面开展出院患者回访工作，15年来坚持为出院患者提供用药指导、健康宣教、征求意见等健康服务，将医院的关爱和健康教育延伸到每一位患者家中，使患者出院后能继续得到医院医务人员的关心、帮助。

助力全市脱贫攻坚和改革发展大局，医院在回访工作中积极创新方式方法、拓宽回访渠道，在原本回访基础上增加“脱贫访”，力所能及地帮助贫困个体、群体，防止因病致贫、因病返贫，展现了百年名院、公立大院的责任担当和为民情怀。

## 远程服务合作医疗 让全国优势医疗资源惠及沧州百姓

医疗卫生体制改革，服务先行。2014年12月4日，市中心医院与中国人民解放军总医院（301医院）正式签约成为合作医院，成立中国人民解放军总医院远程会诊中心和疑难病会诊中心，通过预约会诊、点名会诊、非交互式会诊等方式进行疑难危重症患者远程会诊，参与科室覆盖急诊ICU、神经内科、神经外科、消化内科、心内科、呼吸内科、血液科、风湿免疫科、肾内科、肿瘤科、骨科、胸外科等多个专业。以此次合作为代表，市中心医院与全国众多知名大院开展合作，借助京津优势医疗资源，让沧州百姓在家门口就能享受到国内知名专家的医疗服务。

市中心医院还将医疗联合体与MDT多学科协作综合治疗模式相结合，最大程度下沉优势医疗资源，为基层医院和农村百姓“上门服务”。通过医疗联合体对接平台，在各级医疗机构之间建立有效的统筹协调与分工合作机制。以多渠道、多层次的联合项目为抓手，合理分流患者，逐步建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式。在为当地患者提供优质医疗服务的同时，有效提升基层医院的诊疗能力和学术水平，进一步促进基层教研健康管理的融合，推动基层医学科学的发展与进步。

上承京津大医院优势资源，下联基层医疗机构；线下诊疗“一站式”服务，线上远程会诊中心让专家为患者零距离诊疗。沧州市中心医院通过多渠道、多形式、多方法的对接协作运营模式，在强化推进优质医疗资源纵向流动、下沉基层等方面取得显著成效，更好地满足了全市人民日益增长的健康需求，实现了沧州城市功能再提升。

“当患者来到医院，我们要做的，就是通过有温度、有深度、有感情的品牌化服务，让人民群众在医院找个明白人、看个明白病、花个明白钱。”温秀玲说。

多年来，沧州市中心医院针对人民群众关心的问题精准施策，一手抓改革，提升医疗质量，加强医疗服务体系建设；一手抓改善，巩固成果、创新服务，为人民群众提供更高水平、更加满意的卫生和健康服务，让患者拥有一个整洁舒适的就医环境，一个便捷、人性化的就医流程，一次温暖贴心的就医体验，正是医者仁心、大医精神的最好体现。

一分耕耘一分收获。“全国五一劳动奖状”“全国文明单位”“全国五四红旗团委”“全国医疗卫生系统先进集体”“全国改善医疗服务创新医院”“全国十佳百姓放心医院”……诸多荣誉的获得，体现了党和人民对沧州市中心医院以匠心服务打造人民健康家园的高度认可和褒奖。



沧州市中心医院持续深入开展优质护理服务，将基础护理、专科护理、亲情护理、特色护理贯穿患者入院、住院、出院全程，让患者切实感受到护理服务的改善。